

XII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON JOSÉ GUTIÉRREZ ORTIZ
Q. E. P. D.
falleció el día 7 de abril de 1898
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Sus sobrinos, don Francis o Gutiérrez Madrazo y don Julián Arrese Gutiérrez, y demás parientes
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.
Todas las misas disponibles que se celebren mañana 7 en la iglesia de Santa Lucía (Santander) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Miércoles 6 de abril de 1910.

SANTORAL
Día 6.—Miércoles.—San Celestino, San Calisto, San Marcialino y San Urbano.
Día 7.—Jueves.—San Epifanio, obispo, Santos Donato y Rufino, mártires, y San Saturnino.

José Palacio
VIAS URINARIAS, CIRUJIA GENERAL
Consulta de 11 á 1, excepto los días festivos
Calle de Burgos, 1, segunda.
Doctor R. F. de Caleyá
OCULISTA
Consulta de 11 á 1 (excepto días festivos)
BURGOS, 3

Los discípulos de Soriano
Capitanes por el señor Soriano han ido á Málaga media docena de radicales de los más exaltados á tomar parte en un mitin contra los consumos.
Del éxito que han obtenido darán clara idea los títulos que, con las letras más grandes de su imprenta, ha puesto *España Nueva* á la información recibida de la ciudad andaluza. Véase la clase: Grandioso mitin en Málaga.—Contra los consumos.—Varias casetas quemadas.
España Nueva ha suprimido entre los títulos, sin duda porque le parecieran bastante expresivos los anteriores, que, además de los incendios, hubo también heridos; pero luego en el relato lo puntualiza todo muy minuciosamente y rebosante de satisfacción y de alegría.
Parece que, en efecto, el mitin fué grandioso y las consecuencias grandiosas igualmente. El que no se hayan enterado de ello la mayoría de los demás periódicos no prueba nada: lo dice *España Nueva*, y es bastante.
Se pronunciaron en el mitin elocuentísimos discursos, según el testimonio irrecusable de los mismos oradores, y se aprobaron las conclusiones propuestas.
Pero la mejor de todas fué la conclusión que no se había aprobado, y que por lo visto surgió espontánea y contundente.
Lo mismo fué terminar el mitin, y una vez que los asistentes á él cumplieron el deber de cortesía de acompañar al señor Soriano y á los demás oradores al hotel en que se hospedaban, se organizaron en manifestación, no pacífica, por supuesto, porque para algo eran radicales y gente de pelo en pecho, y gritando abajo los consumos se dirigieron á lo largo del muelle hasta la estación del ferrocarril. Algunos guardias de orden público, que se conoce que no están enterados de que los radicales son muy dueños de hacer lo que les dé la gana, consistentemente ó no las leyes, se empeñaron en disolver los grupos y salir á Troya! mientras muchos manifestantes hacían frente á los dos pelotas, que al fin se deslizaron en vergonzosa fuga, otros prendían fuego á las casetas de consumos, y es de creer que no se le prendieron también á algún convento ó alguna iglesia porque no la tenían a mano. Esa ocasión ha perdido el señor Soriano de demostrar á su émulo el señor Larroux que saca discípulos tan aprovechados como los suyos en Barcelona.
De la refriega de Málaga salieron triunfantes los radicales, á pesar de que estaban solos como los gallos del cuento, pues no se sabe que tuvieron ninguna baja, mientras los dos pelotas que auyeron flearon sus correspondientes constataciones y otro que se presentó luego fué herido en una mano.
No hay que decir lo que esta victoria halagará á *España Nueva*, que, con no censurar á los que cometieron tales barbaridades y con el tono y la forma en que de la noticia, hace tácitamente un elogio. Se diría que con otra como ella va á quedar establecida la república, á lo menos en Málaga, una república como aquellas de 1873 que tanto nos enaltecieron á los ojos de Europa.
Lo que se deduce de todo esto, y lo que se comprueba una vez más, es el buen uso que saben hacer de la libertad los que se proclamaban sus verdaderos defensores, y la discreción y el tacto con que procuran la propa-

ganda de sus ideas. Si cuando no se trata de una cuestión política y se congregan para pedir la supresión de un impuesto, supresión que el Gobierno acepta y que ha prometido realizar lo más pronto que le sea posible, se en de un mitin y acometen y hieren á los guardias de orden público y queman las casetas de consumos, podemos figurarnos lo que harán cuando pidan la luna, que no tardarán probablemente.

ALBUM POETICO
DANZA DE ESTRELLAS
(TRADUCCION DE TEODORO LORENTE)
Con la tristeza del amor perdido, y en los delirios que goce soñando, en noche clara estaba yo tendido de umbroso parque sobre el césped blando.
La sombra, estremeciéndose, subía de los frondosos árboles al cielo, y á lo lejos la luna descubría sus blancos hombros sin cendal ni velo.
A mi emoción unán dulcemente un emoción fraternal todas las cosas, un suspiro dió al viento de repente su voz en un vergel lleno de rosas.
Y envuelta mi alma, como en red divina, en las cadencias del trinar sonoro, vi, al acento del ave peregrina, conmoverse y danzar los astros de oro.
Recordarme su ritmo dulce y grave la agusta majestad de un coro griego; tenía su compás, su gracia suave, su decoro y su plácido sosiego.
Con sollozos más tiernos y sentidos el raiñer gemía en lontananza, y con los ojos medio adormecidos precipitarse vi la extraña danza.
Eo corador su curso lento trocaba en torbellinos rutilantes; parecía que roto el firmamento se deshacía en ráfagas errantes.
Desperté: la alta bóveda lucía con innóvul quietud sus luces bellas... A través de mi llanto, hermosa mía, danzar había visto las estrellas!
ARMANDO SILVESTRE.

Ecos de sociedad
Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el bizarro é ilustrado capitán de infantería don Ignacio Carmona, que en el batallón de cazadores de Las Navas, á donde fué destinado á raíz de la gloriosa acción del Barranco del Lobo, se batió valientemente en la campaña de Melilla, teniendo parte activa en buen número de importantes combates.
El señor Carmona viene destinado á la Caja de Reserva de Torrelavega.

Notas municipales
Ayer se reunió la Comisión de Aguas del Ayuntamiento, asistiendo solamente los señores San Martín y Sinsvilla.
En la sesión que celebra hoy el Municipio se dará cuenta de un dictamen sobre los depósitos y los contadores.
Se han recibido los análisis de las muestras de agua de los manantiales de Lloreda, Quintanilla y la Molina, que fueron remitidas al laboratorio de Alfonso XIII de Madrid.
Según parece, en el dictamen del doctor Ramón y Cajal no se sienta ninguna conclusión definitiva ni se aplica la escala de Miquel para conocer el grado de pureza de las aguas.
Los certificados del laboratorio indican el número de colonias y de ellas se deduce que de las tres muestras la mejor es la de la Molina, después la de Quintanilla y por último la de Lloreda.
El profesor de lenguas vivas Mr. Jorge Doupin ha ofrecido al alcalde dar lecciones gratis á varios guardias municipales.
Aceptado el ofrecimiento, el día 15 del actual empezarán las clases de francés é inglés á las que concurrirán unos sesenta guardias.

EL TORPEDERO BRASILEÑO
Ayer recorrieron las calles de nuestra ciudad los tripulantes del torpedero brasileño de cuya entrada en nuestro puerto dimos noticia en nuestro número de ayer.
También estuvo en tierra el comandante de dicho buque que cumplimentó al señor comandante de Marina, y al cónsul del Brasil en esta plaza don Francisco García.
La presencia en nuestras calles de los marineros brasileños, produjo alguna curiosidad bien justificada, pues el mal no recordamos este es el primer buque de guerra de aquella nación que visita nuestras aguas.
El torpedero además del número ordinal que ayer dimos lleva el nombre de *Alagoas* y acaba de ser botado al agua en Glasgow, siendo este el primer viaje que hace.
Desde Glasgow fué á Falmouth y desde este último puerto vino directamente al nuestro.
Lo manda el capitán de corbeta señor Horacio López y lleva once oficiales más incluyendo á los de máquinas.
La marinería suma 27 hombres.
El *Alagoas* monta seis cañones y desplaza unas 600 toneladas. Su andar es de 27 millas.
Después de repostarse de carbón en nuestro puerto seguirá viaje á Lisboa, y de allí proseguirá á Pernambuco (Brasil) que es el puerto de su destino.

DIVAGACIONES
CASTIGO MERECIDO
Nuestro compañero en la prensa señor Lorente, á quien no conocemos, es un sér primitivo, dotado del más rudimentario candor y con una inocencia digna del paraíso terrenal.
El señor Lorente, además de periodista perillísimo, según dicen las crónicas, era empleado del Municipio zaragozano, cargo que desempeñaba con extraordinario celo y á satisfacción de sus superiores. Además de periodista y de empleado, el señor Lorente era republicano, y lo que es peor aún, no tenía de ser republicano otra idea que una pura y simple república, metáfora, despojada de toda realidad, y descarnada, como un hueso mudo y hondo, de todo prejuicio.
El sabía que los republicanos predicaban la libertad constantemente; que son censores catonianos de toda clase de abusos y de vicios, y que para ellos no hay mejor acción que la de levantarlos contra toda injusticia y corrupción, en una acusación viril y valerosa. Imbuido por esta alta apreciación de los propios agenos, el señor Lorente, que como periodista había tenido ocasión de descubrir que la gestión de la mayoría radical del Ayuntamiento zaragozano no era un modelo de honestidad municipal, ni cosa que se le pareciera, creyó llegada la ocasión de protestar contra el abuso y publicó una serie de artículos que produjeron impresión profunda.
Para sus adentros debió decirse el incauto compañero zaragozano:
Ya sé que mis denuncias han de esparcir á rejarlar á mis honorables enemigos los ediles revolucionarios. A nadie le delecta el acobar. Pero ellos son demócratas, ellos son defensores de la libertad de la prensa y la crítica, y lo que harán será defenderse si pueden. Esta es la buena teoría republicana. Véase sólo el caso vino de Macías en que defendido como parte substancial del derecho moderno, la libertad de Macías para agitar á sus superiores. Y eso que se trataba de la rigida disciplina militar y se sabía que las denuncias eran falsas.
¿Cómo los que pedían respeto para el pobre exultador han de negarme á mí que no estoy sometido á disciplina marcial ninguna, y que además pruebo cuanto digo?
Después de pensar esto debió sentirse satisfecho el buen señor Lorente, y quedarse tranquilo y sosegado como todo buen ciudadano que acaba de cumplir un sagrado deber de ciudadano.
Pero no contaba con la huésped ó con los huéspedes.
Los huéspedes en este caso fueron los concejales radicales, que así que tuvieron conocimiento de la campaña periodística, en lugar de excusarse por las mandadas la buena doctrina democrática, se rieron en coñejeo sumariísimo y decretaron la cesantía del pobre periodista.
El señor Lorente no ha salido aún de su asombro, y de éste participa toda la opinión imparcial zaragozana, indignada según dicen los telegramas por el acto de arbitrariedad radical. Nada menos que un banquete en señal de protesta ha ofrecido á su compañero la asociación de la prensa de Zaragoza.
Nosotros, en verdad, no participamos de estas indignaciones. Las sentimos si fuéramos chinos y no conociéramos la estructura moral de los republicanos españoles. ¿A qué que los conozca se le ocurre exigirle respeto al derecho é identidad entre sus palabras y sus hechos?
Si el señor Lorente hubiese sido radical y los concejales denunciados conservadores, si que los republicanos se hubiesen puesto de huelga á su lado, y hasta tratarían ahora de llevarle una estatua en el sitio más visible del Coso.
Pero no siendo así, y si todo lo contrario, bien merecido tiene lo que le sucede el periodista y cesante, todo en una pieza, y no irasido, bien miradas las cosas, mal librado del lance.
Los republicanos españoles son, señor Lorente, unos seres privilegiados á quienes está permitida la crítica, la fis'alización y hasta la injuria. Pero, en cambio, ellos son tan susceptibles que no admiten la más leve injuria. El ciudadano Claret, por ejemplo, puede llamar ladrón, sin sin tener pruebas, á un ministro de la Corona. Ejercita un acto de ciudadanía, y ¡ay del que se atreva á coartarle su derecho! Pero librense todos de decir que el señor Claret no tiene ortografía, que escribe sin finalidad por infinidad, ó que es un matute, aunque sea cierto. Eto es ya una provocación intolerable, un ataque á la libertad y á la democracia, y se castiga bien con cesantía ó bien con manifestaciones populares de las honradas masas. Y en este caso se encuentran los concejales radicales de Zaragoza, compañeros Claret á quienes hay que guardar los respetos que ellos no están obligados á tener ni á lo divino ni á lo humano.
Si nuestro peregrino compañero el señor Lorente se hubiese percatado de estas cosas á buen seguro no le hubiera sucedido lo que le sucede.

Los amigos del árbol y del pájaro
En el salón de juntas de la Liga de Contribuyentes se celebró anoche una importante reunión para constituir una sociedad cuyos fines no pueden ser más plausibles, como de muestra su título de Asociación montañesa de Amigos del Árbol y del Pájaro.
Permió la mesa la Comisión de la Junta directiva de la Liga, encargada de realizar tan hermosa obra y después de breves palabras del presidente para explicar el objeto de la reunión, se dió lectura del proyecto de reglamento, que fué aprobado sin discusión.
Designada una comisión nominadora encargada de proponer á los señores que han de componer el primer Consejo directivo de la nueva sociedad, fueron elegidos y nombrados por unanimidad: presidente, don Buenaventura Rodríguez Parés; vicepresidente primero, don Bernabé Toca; vicepresidente segundo, don Angel Jado; secretario, don José Cospedal; vicesecretario, don Emilio Duran; tesorero, don Pedro Santuste; vocales, doctor don Vicente Quintana, don Manuel Oyarbide, don Alonso, don Pedro Fernández Cavada, señor conde de Manilla, don Máximo Fernánz de Cavada, don Fernando Ruiz Garcia, don Julián Fresno, doctor don Sixto Córdoba y don Pedro Berzuzeta.
Concurrieron al acto, además de los señores citados, el doctor don Juan Herrera Oria, don Emilio Batín López, don José María Cisneros, don Felipe Sesma, don Leandro del Barrio, don Miguel Casales, don Federico del Río, doctor don Joaquín Santuste, doctor don Luis Ortiz Villota, doctor don Eloy Oyarbide, don Gregorio Balbás, señora doña Ascensin Poldarra de Martín, don Luis Martín Villanueva, don Pablo Martín Córdoba, don Eloy González, don Dionisio Agonjo, don Jenaro R. Lasso de la Vega y don José Lastera, y enviaron su adhesión por escrito ó por alguno de los presentes don Francisco González Gambo, don Luis Sánchez de Tejada, don Lorenzo Banchard, don Luis Bull, don José Vilanova, don Julián Fresno, don Nicasio Cospedal, don Manuel Garcia Lugo, don Dionisio Herrero, don Jesús Herrero, don Manuel Herrera Ori y don Anibal Riacho.

Leida a lista de presentes y de adhesiones el señor Rodríguez Parés dió las gracias en nombre de la Liga de Contribuyentes á quienes por haber acudido á su llamamiento. Hizo algunas consideraciones sobre la importancia de la institución que se creaba señalando—dijo—que puede fecundar y rendir el fruto para la agricultura y la riqueza de la montaña después de agradecer la designación en nombre propio y de los demás compañeros de Consejo que acababan de ser elegidos, levantó la sesión en la que reinó perfecta unión de pensamiento y aspiraciones y verdadero entusiasmo por la nueva sociedad.

Panorama
Se pregunta la gente intrigada—sin dar en el quid—hasta cuándo va á estar la omb jada moruna en Madrid.
No se nota el menor sintoma de marcha en los moros embajadores, y eso que fe ha que llegaron á Madrid se pierden en la noche de los tiempos.
Se conoce que miran con desdén los usos y costumbres de su país y han decidido adoptar los europeos.
Por de pronto, anotarse bien merecido un dato singular, para que corra, y es que, según parece, han cambiado el turbante por la gorra.
León.
«Un dentista alemán ha celebrado el otro día sus bodas de oro profesionales.
En los cincuenta años que ha ejercido la profesión ha extruido 58.000 muelas, todas las cuales conserva en su poder».
Aun cuando lo depiario, me parece á mí que eso no han sido bodas de oro, sino bodas de hueso!

Figuras del romancero
UN CÁNTABRO LEAL
Enejo de servidores leales y de amigos fieles fué don Roy González de Zaballón. La historia de su vida está llena de un hondo y venerable aroma de hidalgos, y por los años de su existencia aventurera y tormentosa pasa el divino soplo de una gesta heroica.
Las crónicas antiguas, con su prosa árida, nos relatan algunos rasgos episódicos de este varón ejemplar.
Estos rasgos sueltos son las energías pintadas que sirven para bosquejar su diseño, y para hacer el croquis de su alma y de su espíritu.
De la principal hazaña de este casi olvidado héroe legendario trata incidentalmente el maestro Menéndez Pelayo, en el tomo duodécimo de su monumental obra de Antología, dedicado á tratado de los romances viejos.
Menéndez Pelayo no hace más que resumir lo que ya dijeron otros autores, y lo hace sobrio y ligerísimo, abarcando el asunto de pasada al referir la vida romancesca del título señor de Cantabria, el conde don Rodrigo González.
Servidor de este conde fué Roy González de Zaballón, antiguo vasallo ó cliente—dice el gran polígrafo—é íntimamente unido á él por esos lazos fortísimos del afecto humano, que no se debilita con las buenas andanzas y fortunas, y que en los tiempos de desgracia se afianzan más y llegan á adquirir la consistencia del duro acero.
Probablemente Roy González fué compañero de armas del baltico conde en el alzamiento de su rebelión contra Alfonso el Emperador. Acaso el hidalgo cántabro fué el caudillo de alguno de aquellos castillos que el conquistador de Almería expugnó en 1180, cuando anfibó á las Asturias de Santillana tratando las villas y cortando los árboles.
Lo cierto es cuando don Rodrigo engraficó en justo castigo de haber sacado falso testimonio de su tercer esposa, hija de don Gil García de Azagra, y viéndose abandonado de

ella (que luego se casó con el rey de Navarra) y gafa, y no pudiéndose guarecer, decidió pasar á Tierra Santa para acabar los últimos días de su vida gloriosa junto al sepulcro del Redentor, solamente llevó consigo tres caballos, entre los cuales se encontraba el montañés don Roy González de Zaballón. Los otros dos eran don Gutiérrez Rodríguez de Laqueruela y don Pedro Núñez de Fuente Ámexir.
En aquellos trabajosos días de expatriación no hubo miseria que no pudiese á prueba la fidelidad de los tres caballos.
Sucedió una vez que durante el baño nocturno uno de los tres fieles enfermeros volvió y se le escapó el conde, observándolo éste. Y creyendo que ello era debido á repugnancia, que lo hacían por asco de sus llagas, se apenó mucho, sintiéndolo hondamente.
Entonces se consumó uno de los sacrificios más hermosos que han podido realizarse ante el altar de la amistad. Los tres nobles hidalgos, para hacer ver á su amo y amigo que no se iban asco de él, bebieron con él una copa de aquel agua que estaba llena del padre y de las postillas que le salían de las llagas que el conde había, y bebieron de ella muy gran pieza.
Rasgo de abnegación y de amor como esto no se halla ni en los tiempos heroicos de la mitología. Con razón dice Menéndez Pelayo que los nombres de los tres fieles compañeros de armas del conde se han conservado para honra de la lealtad castellana.

Los amigos del árbol y del pájaro
En el Instituto de Soria, según dice un periódico, hay aulas que permanecen cerradas muchos días por falta de catráticos.
¿Dónde están éstos? Pues están en Madrid prestando servicios en la tertulia de Canalejas, tan guapamente, cobrando sin trabajar.
Mientras tanto, hay en Soria un catrático que, para suplir á los ausentes, tiene que explicar seis asignaturas.
Bueno, pues que otro se encargue de explicar otras seis.
Seis y seis, do. Entonces si que será aquello un centro docente.

TOROS
Ya habíamos quedado hace tiempo en que en la primavera «espiera» el bello musgo de «prader» y despierta la hispana «sangre torera», además de de-partar a musa modernista y las enfiernadas de la piel.
Hace pocos días se abrió la «Tertulia torera Klases», reformada de tal manera que dos de sus hitos son ve la calle de la Sierpe en vez de verse la calle de Colón.
Después de la apertura del simpático centro no podía pasar mucho tiempo sin que se abriesen en las plazas de toros, y ayer se ultimaron dos contratos para fecha muy próxima.
El día 17 del actual y el día 15 de agosto próximo torrearán nuestro valiente paisano Ambrosio Sarmiento en la plaza portuñal de Torrelavega.
Según parece, con Sarmiento alternará, en la primera corrida, Copao, y en la segunda Galdeso, otro diestro montañés «que se las trae».
Seguramente que la plaza de Torrelavega va á resultar inusitadamente la afición montañesa, que siente grandes deseos de aplaudir á Sarmiento.
Si los toros dan juego, y se llevará buen ganado, va á haber aplausos hasta para el «botones» de la Tertulia.

NOTAS BILBAINAS
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
La Exposición
Bilbao se ha de recibir un telegrama del señor Canalejas, en el cual se dice que, indispuosto el señor Canalejas, él personalmente estudió y resolvió el consentimiento á los cuadros indicadores del empréstito que, con la cooperación de los Bancos bilbaínos, se quiere llevar á cabo para realizar la Exposición de 1912.
Hay gran revuelo con motivo de la presentación de una moción del concejal nacionalista señor Ormaiztegui, pidiendo que desde ahora se establezca un impuesto extraordinario para atender á las necesidades del próximo déficit de la Exposición.
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

NOTAS BILBAINAS
El alcalde ha aceptado la moción. Las opiniones están muy divididas.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO

Teléfonos: Besache, número 61, y domicilio, número 73

Despacho:

Manzan-Hués, 11, frente a la estación de los I. C. de la Costa

Depósitos:

Calle de Madrid, núm. 6; Antonio López, núm. 6; Reanoner, núm. 6

Con todo ello entablaron larga conversación, haciendo ir al dependiente varias veces del mostrador al escaparate.

Cuando las gitanas se marcharon, el dependiente notó que había desaparecido una cartera que llevaba en el bolsillo interior de la americana, conteniendo 625 pesetas.

Enseguida dió parte de lo ocurrido a la policía. Las gitanas no han sido habidas.

Después del Consejo. — Los ministros de mal humor. — Bromas que parecen realidades. — Lo que se dice. — Algo ocurre

El Consejo de ministros terminó a las 8¹⁵ de la noche.

Los consejeros salieron del salón con visibles muestras de mal humor. Todos se mostraron reservadísimo y se apresuraron a tomar los coches, estudiando hablar con los periodistas.

El conde de Romanones, que habló un momento con nosotros, nos dijo que se había aprobado el presupuesto de Instrucción pública. Sin esperar a más salió apresuradamente de la Presidencia.

Al salir el señor Canalejas le rodearon los periodistas esperando sus manifestaciones en medio de la mayor expectación.

—Ya ha surgido la crisis;—dijo el presidente del Consejo—ya estarán ustedes contentos.

Después fingiendo una sonrisa y una tranquilidad que parecía que estaba muy lejos de sentir, exclamó:

—Hablando en serio. Solo se ha tratado del presupuesto de Instrucción pública y ha quedado ultimado.

Estas declaraciones no convencieron a los periodistas y aumentó la expectación al oír que el señor Arias Miranda, que fué el último que salió, decía que no se había aprobado el presupuesto del ministerio de Instrucción pública.

Estas contradicciones y el mal humor de los ministros se traduce en los discursos políticos en sentido pesimista para el gobierno.

Se afirmaba esta noche que en el Consejo se trató extensamente de la cuestión política y se detuvo principalmente la discusión en el encasillado para diputados a Cortes, dando este lugar a grandes discusiones.

Esta cuestión se ha complicado con las peticiones hechas por los moretistas por conducto del señor Gasset en la conferencia que éste celebró ayer con el presidente del Consejo.

Se asegura también que el señor Canalejas expuso a sus compañeros las condiciones exigidas por el señor Moret para llegar a una avenencia, entre las cuales figura la salida del Gabinete del conde de Romanones. Como es natural, este extremo dió lugar a enérgico debate, y se dice que algún ministro pretendía adoptar actitudes extremas, costándole gran trabajo al señor Canalejas hacerle desistir.

En los círculos políticos se hacen muchos comentarios sobre todo lo que ocurre, pero hasta ahora nada se sabe en concreto.

De viaje
El príncipe Leopoldo de Battenberg ha adelantado su viaje y saldrá mañana para Londres.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Madrid 6.—(Varias horas.)

Buenos amigos.—Un almuerzo.—Canalejas a los postres.

El general Weyler ha visitado al ministro de Hacienda. Los señores

Weyler y Cobián son grandes amigos de la infancia.

Cuando se hallaban juntos llegó el ministro de la Gobernación y se quedó a almorzar en casa del señor Cobián.

A los postres llegó el presidente del Consejo de ministros. Los señores Canalejas, Cobián, Merino y Weyler hablaron de sobremesa más de una hora.

Al salir dijeron que nada habían tratado de política, pues no fué más que una reunión amistosa.

Pidiendo el indulto de Maclas
En la Mayoría de Palacio y en el Ministerio de Marina se presentaron ayer dos solicitudes pidiendo el indulto del exauditor señor Maclas.

Firman la solicitud varios periodistas, pues, como telegrafió ayer, el señor Maclas se ha negado a pedir el indulto y es condición indispensable para otorgar la gracia el que preceda la petición.

Los republicanos
Se ha reunido la Junta municipal republicana de Madrid para cambiar impresiones acerca de la candidatura republicana.

Se trató también de las relaciones con los demás grupos republicanos. Se cree que mañana se hará pública la fusión con los socialistas.

Dionisio Pérez
Se ha separado de la redacción de *El Imparcial* el conocido periodista don Dionisio Pérez.

Roldán destituido
En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de tenientes de alcalde bajo la presidencia del señor Francos Rodríguez.

En la sesión se acordó destituir al jefe de la guardia municipal señor Roldán.

El acuerdo fué adoptado por unanimidad.

¿Dónde va Marina? Una combinación de generales.

A pesar de las manifestaciones que hizo ayer el señor Canalejas se insiste en que el general Marina no volverá a Melilla.

En este supuesto se habla de una combinación militar que trasmite a título de información, pues hasta ahora no tiene confirmación alguna.

Se dice que a Melilla será destinado el general González Parrado; a la Capitanía general de Madrid el señor Maritigui, que está en Valencia; a la tercera región (Valencia) el general Marina y al Consejo Supremo de Guerra y Marina el general Ríos, actual capitán general de Madrid.

El servicio militar
Un periódico de la noche dice que se reformará totalmente la ley de reclutamiento.

Según dice ese periódico, los reclutas que quieran eximirse del servicio de los cuarteles satisfarán una cuota anual, variable, según los casos.

La reforma en cuanto a los jefes y oficiales será muy amplia. Se suprimirán los retiros y se sustituirá por el pase al ejército territorial, rebajándose la edad para pasar a esa situación.

Al ejército territorial pertenecerán los oficiales que ahora son de la reserva y podrán ingresar en éste, como oficiales, aquellos paisanos que sean arquitectos y médicos ó que tengan algún otro título.

Todas las modificaciones están basadas en la reforma de la edad.

Concierto
El concierto celebrado en el teatro de la Comedia estuvo brillantísimo. El pianista Sañer fué muy aplaudido.

Asistieron al concierto la Reina doña Victoria y el príncipe Leopoldo de Battenberg.

Memorias de Weyler

En breve se publicarán las Memorias del general Weyler. Comprenderán todo el tiempo de su mando en Cuba.

Estos días se dedica el general a corregir las pruebas.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el chauffeur del conde de Romanones que anteayer mató a un hombre, con el automóvil que conducía, en el paseo de Recoletos.

Sol y Ortega

El señor Sol y Ortega dijo ayer tarde en el Congreso que en breve hará una campaña de propaganda electoral.

Visitará las provincias de Granada y Málaga.

El alcalde de Barcelona
Ha llegado a Madrid el alcalde de Barcelona.

El presidente del Consejo ha citado al señor Roig y Bergadà para celebrar esta noche una conferencia.

Altamira en Elche
Telegrafían de Elche que en tren especial ha llegado el señor Altamira.

Le esperaban las autoridades y numeroso público que le aclamó.

Después fué obsequiado con un banquete de 50 cubiertos en el Huerto de las Palmeras.

El señor Altamira pronunció un elocuente brindis y fué aplaudidísimo.

Laud a flote

Un despacho de Cádiz dice que ha sido extraído del mar el laúd *Santísima Trinidad*, que se fué a pique hace pocos días.

Una desgracia

Según dicen de Tortosa un tren de mercancías ha arrollado, matándole, a un obrero de teléfonos.

Efectos de una huelga.—Riña entre obreros.—Un herido grave.

Se reciben despachos de Ferrol dando cuenta de tristes sucesos desarrollados en aquella población con motivo de la huelga de obreros del Arsenal.

Al salir de los trabajos un «esquirol» el público le sibó «estrepitosamente y trató de «gredirle».

Otros «esquirols» salieron en defensa de su compañero y se entabló una lucha entre éstos y el público, compuesto en su mayoría de huelguistas y de familia de éstos.

Un «esquirol» al verse acorralado disparó el revólver é hirió gravemente a un curioso.

Entonces intervino la guardia civil, que dió varias cargas, desalojando las inmediaciones del arsenal.

Añaden los despachos que la población está alarmadísima y se han pedido refuerzos.

También se espera en Ferrol la llegada del gobernador civil de Coruña.

Más del Consejo

Se sabe que en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde se aprobó el encasillado.

También se dice que se señaló definitivamente la fecha de las elecciones.

Fuga de presos

Comunican de Lérida que de la cárcel de Seo de Urgel se han fugado cuatro presos.

La guardia civil salió en seguida en persecución de los fugados pero perdió la pista y se desconfía de capturarlos.

Lo de Ferrol

Un despacho oficial de Ferrol dice que la colisión entre huelguistas y esquirols ocurrió en la calle de Rubalcaba.

Los esquirols eran dos y dispararon diez tiros.

El herido se llama Ramiro Lago y está muy grave.

Sin trabajo

De Murcia dicen que el alcalde de Jumilla comunica que numerosos obreros sin trabajo recorren las calles pidiendo limosna.

Se teme que se altere el orden y se ha reconcentrado la guardia civil. El Ayuntamiento reclama auxilios del Gobierno para evitar conflictos.

Un banquete

De Zaragoza dicen que se ha celebrado un banquete en honor del alcalde de aquella población.

El alcalde dijo que realizará un viaje a la Argentina para demostrar que los veterinarios españoles saben tanto como los extranjeros.

Mitín

El domingo próximo se celebrará en Tarazona un mitín contra las escuelas laicas.

Comisiones

Dicen de Valencia que el Ayuntamiento ha designado una comisión para que asista a la manifestación cívica que se celebra en Burjasot para conmemorar el fusilamiento de dos cadetes, ordenado por Cabrera.

También ha designado una comisión que venga a Madrid a gestionar la construcción de una casa de Correos.

Marina no dimite

Se sabe que los señores Canalejas y Aznar han conseguido que el general Marina retire la dimisión.

Se le concederá el tiempo que necesite para restablecerse y se le autorizará para que después pase una temporada en la península.

De Melilla

Salvamento

Dicen de Melilla que la compañía de mar destacada en la boca ha salvado cerca de la Restinga, durante el último temporal, dos barquillas moras que llevaban carbón a Cabo de Agua.

Cuatro moros que tripulaban las lanchas estuvieron a punto de perecer.

En Alhucemas

De Alhucemas dicen que a causa del persistente temporal no llega correo a aquella plaza desde el 20 de marzo.

De arribada forzosa han entrado algunos barcos que corrieron grandes peligros.

Extranjero

Entierro de Le Blón

Se reciben noticias diciendo que ha sido enterrado el cadáver de Le Blón en Villancourt.

Asistió al acto numeroso público. Mr. Goreau, delegado del Club aéreo de Francia pronunció un discurso.

La viuda recibe miles de telegramas de pésame.

Parece confirmarse que Le Blón murió a causa de un golpe que en la sien izquierda le dió una de las piezas del aparato.

Incendio

Comunican de Tanger que anoche se declaró un violento incendio en una casa de la calle de Tiendas.

El fuego fué extinguido por el tablero de la policía española dirigido por el capitán Patxot.

Auxiliaron a la policía varios industriales españoles evitando una catástrofe, pues la calle tiene 3 metros de anchura y el fuego amenazaba propagarse con rapidez.

La casa donde se inició el fuego quedó destruida y solamente se salvó la documentación y la caja de valores.

Suceso sangriento

Dicen de Berlín que en Hallupoenen hubo una colisión entre lituanos y polacos.

Intervino un destacamento ruso que hizo fuego, matando é hiriendo a varios.

Roosevelt

De Roma comunican que el Rey ha dado una comida en honor de Mr. Roosevelt.

Un conflicto

Según dicen de Marsella los matriculados de mar han celebrado un mitín.

Acordaron continuar la huelga hasta que sean libertados los marineros del buque *Mahaga*.

El ministro de Marina y el almirante Bona han conferenciado, adoptan-

do medidas para asegurar los servicios públicos y transporte de pasajeros y mercancías. Caso necesario se utilizarán los buques de guerra.

En Tolón se han declarado también en huelga los matriculados.

Otro drama en el aire
Dicen de Berlín que cerca de Koesling ascendió un globo tripulado por el profesor Abeg y otros dos.

El globo descendió y saltaron a tierra dos de sus tripulantes. Una racha de viento arrastró el aerostato y el doctor Abeg se mató.

Ataque a una legación

Despachos de Guayaquil dicen que el populacho ha atacado la legación del Perú. Lo mismo ha ocurrido en Quito.

Las banderas del Perú han sido arrastradas y pisoteadas.

También han sido maltratados los súbditos peruanos que los grupos hallaron al paso.

Las propiedades de los súbditos del Perú han sido destruidas.

El Gobierno peruano ha pedido una inmediata reparación.

En caso de que no se acceda a estos deseos, que se juzga imposible, enviará tropas contra el Ecuador y bloqueará el río Guayas.

El conflicto es muy grave.

EL CORRESPONSAL.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite por correo facturado si quisiera pedir.

INTESTINOS



CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de los Escoscos, Tamores huesosos, Corvasas, Formas, Espasmos, Sobrehuessos, Esfuerzos, Moletas y Vejigones, etc., por el

UNGUENTO ROJO MÉRÉ
de F. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orléans (Francia). 40 años de éxito.—Biotidos Farmacia. Agente general: HELLÉ de TAURIERS, Orleáns 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Madrazo y M. Guitian (S. en C.)

Ingenieros

Instalaciones eléctricas de todas clases.—Motores eléctricos, dinamos, transformadores.—Calentadores centrales por vapor y agua caliente.—Instalaciones de saneamiento.—Bombas eléctricas, de vapor y de mano.—Cochinas económicas, termosifones, etc.—Lámparas de filamento metálico, 75 por 100 de economía.

Pidense proyectos y presupuestos

ESTA CASA CUENTA CON TALLERES PARA REPARACIONES DE MOTORES, ETC.
Santa Clara, núm. 11 - Teléfono 216 - Santander

GRANDES MODAS

PARA VERANO
EN LANILLAS Y ESTAMBO PARA TRAJES
DE CABALLERO Y NIÑO
EN LA TIENDA

EL BARCO

SASTRERIA
PUERTA LA SIERRA (Esquina a JUAN DE HERRERA)

RELOJERIA MODERNA

Relojes de pared y bolsillo, de las mejores marcas. Relojes de bolsillo desde 3 pesetas. Composura garantizada. Variado y completo surtido en sortijas, pendientes, medallas, etc. Cada reloj lleva su garantía de buena marcha.

TALLERO HIJO

RIVERA, NÚMERO 19, SANTANDER
(Al lado del café Español)

CORCHO HIJOS. INGENIEROS CONSTRUCTORES

SANTANDER

Cocinas económicas, desde 35 ptas.—Aparatos termosifones aplicables a todas las cocinas para obtener agua caliente en abundancia para baños, lavabos y fregadero, sin producir mayor gasto de carbón.—Especialidad en la construcción de grandes cocinas para hoteles, colegios, asilos y demás comunidades.—Inmejorables referencias.—Precios especiales encargándonos de las instalaciones.

Exposición de aparatos: Rampa de Sotileza. - Idem en Madrid, calle de Recoletos, 3

